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Майже усі види родини Asteraceae з представлених у колекції можна викорис-
товувати з лікувальною метою. 
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Лікарські рослини становлять важливу за своїм значенням частину зага-

льних біологічних ресурсів України. Потреба в лікарських рослинах дуже вели-
ка – до 40 % усіх лікарських засобів, що застосовують у медицині, становлять 

препарати рослинного походження [1].  
Залежно від життєвої форми розрізняють лікарські рослини деревні і 

трав’янисті. Із 1075 видів судинних лікарських рослин флори України 386 видів 
органічно пов’язані з лісовими фітоценозами; близько 40 видів – чагарники та 
напівчагарники, решта – трав’янисті рослини, з яких 312 є типовими представ-

никами лучно-степових, лучних, прибережно-водних угруповань; 377 предста-
вляють групу синантропних видів, бур’янів, які активно проникають на пору-

шені ділянки будь-яких фітоценозів [2].  
За мірою вивчення та ступенем практичного упровадження лікарські рос-

лини поділяють на неофіційні, тобто ті, що використовуються у народній меди-
цині, та офіцинальні, або офіційні, які більш досліджені в хімічному та фарма-

кологічному відношеннях і дозволені до використання науковою медициною як 
лікарська рослинна сировина.  

Офіційна медицина України використовує близько 200 видів судинних 
рослин. У Державній фармакопеї України наявна інформація про лікарську си-

ровину 124-х видів лікарських рослин, з них 25 видів – дикорослі, 22 – дикоро-
слі й культивовані, 20 – наявні в Україні лише в культурі. До Державної фарма-
копеї України також занесені 57 видів лікарських рослин, сировину яких заво-
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зять в Україну з інших держав [1, 2]. Сировинна база лікарської рослинної си-
ровини формується переважно з трьох джерел: заготівлі дикорослих лікарських 

рослин; культивування лікарських рослин; імпорту лікарської рослинної сиро-
вини. У різних країнах співвідношення обсягів сировини, заготовленої у той чи 
інший спосіб є різним, що пов’язано з природно-кліматичними умовами, розви-

тком агропромислового комплексу і сформованими традиціями [1].  
З лікувальною метою народами давнього світу використовувалися близь-

ко 21 тис. видів рослин. Багатий досвід використання природних ліків мали 
древні греки, римляни. Медицина Стародавнього Китаю широко використову-

вала лікарські рослини. В індійських травниках (І ст. до н.е.) описано понад 600 
лікарських рослин. Індійська медицина використовує близько 800 видів рослин. 

Ще в ІІІ ст. н. е. в Індії почали вирощувати лікарські трави. У ХVІ ст. на Русі 
відкриваються перші аптеки, створюються аптекарські городи. На початку 

ХVІІІ ст. була заснована перша в Україні аптека, яка заготовляла та переробля-
ла лікарські трави для потреб армії та населення. 

Мета досліджень – вивчити видовий склад трав’янистих лікарських рос-
лин на лучно-степових ділянках та в дубових насадженнях, які є найбільш по-

ширеними в умовах Лівобережного Лісостепу України. Визначити види, які є 
цінними лікарськими рослинами і офіційно використовуються в медицині.  

В умовах Харківської області, яка належить до Лівобережного Лісостепу, 

представлені майже всі природні ландшафти: лучно-степові, лучні у заплавах 
річок, степові, лісові із різним складом деревних порід. Нами закладені пробні 

площі на лучно-степових ділянках та в дубових насадженнях, в найбільш по-
ширеному типі лісу – свіжа кленово-липова діброва. На пробних площах вив-

чено видовий склад трав’янистих лікарських рослин. Визначена рясність кож-
ного виду за шкалою Г.М. Висоцького та розрахована зустрічність кожного ви-

ду [3]. На основі отриманих даних, зроблений аналіз лікарських рослин щодо їх 
використання в медицині, вмісту біологічно активних речовин.  

Результати проведених досліджень свідчать, що у видовому складі лучно-
степової рослинності відзначено 62 види трав, які належать до 52 родів та 

21 родини. Найбільш поширеними є такі родини: Бобові – 11 видів (18 % від 
загальної кількості видів), Айстрові – 10 видів (16 %), Ранникові – 6 видів 
(10 %), Злакові – 5 видів (8 %), Розові – 5 видів (8 %), Губоцвіті – 4 види (6 %).  

Серед цих трав’янистих рослин офіцинальними лікарськими визначено 
8 видів: Hypericum perforatum L., Thymus vulgaris L., Origanum vulgare L., 

Fragaria viridis Duch., Achillea millefolium L., Helichrysum arenarium (L.) 
Moench, Cichorium intybus L., Verbascum thapsus L. Ці види лікарської рослин-

ної сировини вказані в Державному реєстрі лікарських засобів України [2, 4]. 
Крім того, на лучно-степових ділянках широко представлені види лікарських 

рослин, які застосовують у народній медицині. Найбільшу рясність та 
зустрічність мають наступні види: Agrimonia eupatoria L., Hieracium pilosella L., 

Filipendula vulgaris Moench., Potentilla argentea L., Plantago media L., Plantago 
lanceolata L., Elytrigia repens (L.) Nevski. 
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Надґрунтовий покрив дубових фітоценозів лісостепової зони являє собою 
високоорганізовану систему, яка пристосована для максимального використан-

ня природного середовища. Трав’яний покрив у таких лісах є давнім комплек-
сом видів, який пройшов тривалу еволюцію взаємопристосувань, що зумовило 
його стійку ценотичну структуру. У насадженнях дуба відзначено 16 видів трав, 

які належать до 14 родин. Найбільшу рясність, зустрічність, проективне по-
криття мають 11 видів, які володіють лікарськими властивостями і використо-

вуються лише в народній медицині, за винятком кропиви дводомної (Urtica 
dioica L.), листя (Folia Urticae dioicae) якої відпускається аптеками. Рясність та 

зустрічність кропиви під наметом лісу є невеликою. Найбільш широко в 
народній медицині застосовують Aegopodium podagraria L., Asarum europaeum 

L., Asperula odorata L., Glechoma hederacea L., Pulmonaria obscura Dumort., 
Polygonatum multiflorum All., Geum urbanum L.  

Лікарські рослини містять біологічно активні речовини, які впливають на 
фізіологічні процеси в організмі людини. Найбільш важливими БАР є 

алкалоїди, глікозиди, вуглеводи, вітаміни, ферменти, ефірні олії, терпени, 
фітонциди, смоли, бальзами, органічні кислоти, макро-, мікроелементи [2, 4].  

Рослинні ліки безпечніші, ніж синтетичні, не мають побічних дій, менш 
токсичні, не спричиняють алергії. Із розширенням асортименту фітопрепаратів 
збільшується різноманіття лікарських рослин, сировину яких використовують 

для їх виробництва, але офіційні лікарські рослини завжди користуються 
значним попитом і в фармацевтичному виробництві, і в народній медицині.  

Звіробій звичайний (Hypericum perforatum L.) лікарська рослина, яка ві-
дома своєю здатністю виліковувати 99 хвороб. Для виготовлення ліків викорис-

товують траву (Herba Hyperici perforati), зібрану на початку цвітіння рослини. 
Найчастіше звіробій звичайний застосовують при хворобах шлунка, печінки, 

нирок, серця, дихальних шляхів. Препарати з трави звіробою мають протиза-
пальну, ранозагоювальну, капілярозміцнювальну, заспокійливу дію.  

Чебрець звичайний (Thymus vulgaris L.) використовують для виготовлен-
ня настою, відвару і рідкого екстракту, який входить до складу препарату Пер-

тусин відхаркувальної та пом’якшувальної дії, що застосовують при застудних 
захворюваннях. Лікарською сировиною чебрецю є вся надземна частина росли-
ни (Herba Thymi vulgaris) та етерна олія (Oleum Thymi vulgaris). Препарат 

сприяє посиленню секреції бронхів, швидшому виділенню мокротиння та має 
дезінфікуючі властивості. Призначають при кашлі, бронхіті та інших захворю-

ваннях верхніх дихальних шляхів [2, 4]. 
Материнка звичайна (Origanum vulgare L.). має антиоксидантну, седатив-

ну, відхаркувальну, протизапальну, знеболювальну, антисептичну дію, посилює 
секрецію травних залоз, перистальтику кишечнику, стимулює жовчовиділення, 

впливає на процеси згортання крові. Для лікарських потреб використовують тра-
ву материнки (Herba Origani vulgaris), яку заготовляють під час цвітіння рослини.  

Суниці зелені (Fragaria viridis Duch.) є цінною лікарською рослиною 
лучно-степових ділянок. Для лікарських потреб використовують свіжі й сушені 
плоди (Fructus Fragariae viridis) і сушене листя суниць (Folia Fragariae viridis). 
Популярність плодів суниці як дієтичного та лікувального засобу пояснюється 
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їхніми смаковими якостями, які поєднуються з широким діапазоном 
лікувальної дії: покращують травлення, виявляють сечогінні, жовчогінні, 
антимікробні, протизапальні властивості. Плоди вживають при гіпо- та 
авітамінозах, гіпертонії, атеросклерозі, гастриті, виразковій хворобі шлунка і 
дванадцятипалої кишки, нирковокам’яній хворобі, захворюваннях селезінки і 
цукровому діабеті, зовнішньо – в дерматології та косметології [2, 4]. 

Деревій звичайний (Achillea millefolium L.) дозволено застосовувати у 
західноєвропейській медицині, вид занесений до фармакопей Нідерландів, 
Швейцарії, Швеції, Фінляндії, Румунії, Австралії. Для виготовлення ліків вико-
ристовують траву (Herba Millefolii) і квітки (Flores Millefolii). Комплекс 
хімічних речовин, які містяться в рослині, забезпечує їй багатосторонні 
терапевтичні властивості. Препарати деревію звичайного виявляють ефективну 
кровоспинну дію. Їх використовуються при легеневих, кишкових, носових кро-
вотечах, при кровотечах з ясен і ран. Використовуючи деревій звичайний, як 
кровоспинний засіб, слід надавати перевагу препаратам з  листя, бо квітки рос-
лини такої дії не мають [2, 4]. 

Цмин пісковий (Helichrysum arenarium (L.) Moench) лікарська рослина, 
офіцинальною сировиною є квітки (Flores Helichrysi), які заготовляють на по-
чатку цвітіння рослини (до розкривання кошиків). Препарати цмину викори-
стовують при хронічних захворюваннях печінки, жовчного міхура і жовчних 
протоків, вони стимулюють секреторну функцію шлунку та підшлункової зало-
зи, мають протизапальну, антибактеріальну і спазмолітичну дію [2, 4].  

Цикорій дикий (Cichorium intybus L.) входить до фармакопей України, 
Польщі, Чехії, Швеції, Франції, Росії, Білорусі, Угорщини та деяких інших 
країн. Для медичних потреб використовують корені (Radix Cichorii intybi), 
рідше траву (Herba Cichorii intybi). Траву заготовляють в період цвітіння росли-
ни, корені викопують восени. Препарати цикорію вживають для покращення 
діяльності органів травлення, особливо при гастритах. 

Дивина звичайна (Verbascum thapsus L.) містить біологічно активні речо-
вини, які обумовлюють цінні лікарські властивості рослини. Для виготовлення 
ліків використовують квітки (Flores Verbasci). Лікарські препарати дивини 
звичайної мають пом’якшувальну, відхаркувальну, спазмолітичну дію, їх вико-
ристовують при запаленнях слизових оболонок верхніх дихальних шляхів, 
бронхіті, бронхіальній астмі, запаленні легень, при захворюваннях травного ка-
налу, печінки, при патологічному схудненні або нервовому виснаженні [2, 4].  

Яглицю звичайну (Aegopodium podagraria L.) використовують як засіб, 
що покращує діяльність травного каналу, виявляє протизапальну, знеболюючу 
дію. Настій трави вважається добрим засобом для лікування уражень суглобів, 
захворювань нирок і сечового міхура. В дієтичному харчуванні яглицю викори-
стовують при авітамінозах. 

Копитняк європейський (Asarum europaeum L.) у науковій медицині не за-
стосовується. У народній медицині препарати копитняку європейського збу-
джують секреторну діяльність травного каналу, посилюють вентиляційну здат-
ність легень, виділення шлункового соку, сечовиділення та жовчовиділення. В 
експериментальних умовах доведено, що глікозиди листків посилюють діяль-
ність серця, не порушуючи його ритму, а також звужують артеріальні судини, 
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підвищують тонус венозних судин. Дія рослини в цьому відношенні рівноцінна 
дії адреналіну [4]. 

Медунка темна (Pulmonaria obscura Dumort.) має протизапальну, відхар-
кувальну, пом’якшувальну, сечогінну, гемостатичну, протипухлинну (в експе-
рименті) дію. Описана як відхаркувальна і пом’якшувальна сировина. В гомео-
патії застосовують при бронхопневмонії. Настій трави використовують для 
промивання гнійних ран та наривів [4]. 

Розхідник звичайний (Glechoma hederacea L. ) у науковій медицині не за-
стосовують, але досить широко використовують у народній медицині. Настій 
трави популярний як тонізуючий, сечогінний та знеболюючий засіб при сечо-
кам’яній хворобі, також збуджує апетит, активізує травлення, стимулює загаль-
ний обмін речовин в організмі [4].  

Висновки. Лівобережний Лісостеп України є перспективним регіоном для 
заготівлі дикорослих лікарських рослин, як трав’янистих, так і деревних. На 
лучно-степових ділянках офіцинальними лікарськими визначено 8 видів, які 
доцільно заготовляти як лікарську сировину, з урахуванням збереження та 
відтворення рослинності лучного степу. У насадженнях дуба можна заготовля-
ти велику кількість лісових лікарських рослин для потреб наукової і народної 
медицини. Інші природні ландшафти Лівобережного Лісостепу також є місцем 
заготівлі цінної лікарської сировини. Збирання лікарських рослин слід 
здійснювати відповідно до чинного законодавства щодо збереження видового 
різноманіття рослин. Не можна збирати ті види лікарських рослин, які перебу-
вають під загрозою зникнення. 
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